

十五、宜蘭縣的歷史與風物

林衡道

——民國六十八年五月二十六日在基督教女青年會講述——

宜蘭地方，古稱噶瑪蘭，又作蛤仔難、甲子蘭，清乾隆五十二年（一七八七年），福建漳州人吳沙，從三貂嶺率領移民兩百多人，自海上進入今宜蘭縣頭城鎮之烏石港，此地始被開拓。頭城鎮，原名頭圍，至今仍存有供奉吳沙之祠堂，位於古利開成寺之旁。吳沙所建造之城圍，早已湮沒，但僅存之南、北土地公廟，及一兩條古街道，仍足以令人懷古。宜蘭縣礁溪鄉詩結村，原名四結，位於宜蘭市北門外，故又稱北門，是昔日宜蘭開祖吳沙居住之處。所謂吳沙大厝，今已倒毀，僅殘存些礎石。但後年所建之吳家公廳，其間供奉一尊吳沙媽祖。據傳說，此尊神像乃是當年吳沙開拓噶瑪蘭時，視為其守護神而奉來的。吳沙大厝邊上之水田中，有一古墓，即為吳沙妻子之墓，吳沙之墓，在於臺北縣貢寮鄉福隆海水浴場北三公里之澳底海濱，此乃

為乾隆五十二年吳沙率衆過海進入噶瑪蘭時乘船之處。該墓，面臨大海，景色壯麗，獨具風格。有關吳沙之古蹟，除已述之頭圍、四結、澳底外，宜蘭縣壯圍鄉亦有其祠堂，距宜蘭火車站不遠，稱為吳沙殿。殿內中央，供奉土地公，右旁供奉吳沙神位。

吳沙歿後，其侄吳化亦很能安撫民衆，於是便報請官方編入版籍。清嘉慶十五年（一八〇三年），設噶瑪蘭廳。同治十三年（一八七四年）改為宜蘭縣，廳治、縣治皆設於五圍，即今宜蘭市。此後，頭圍之繁盛便為之所奪。宜蘭地方之地名，有圍、結等字者，皆為開拓之初建有城堡之地。大凡臺灣西部，泉州人占大多數，漳州人的居住區，都是以點或小面散佈，唯有在東北部的宜蘭縣是呈大面狀的分佈。在宜蘭縣，往昔設置隘勇線之山麓地方，曾有少數客家居住，此外如蘇澳等地，亦有零星的泉州人居住其間。清嘉慶年間，宜蘭地方已住有許多漳州人，由於臺灣各港口多在泉州人地區，漳州人出入頗為不便，於是乃開了一鵝籠港，此即今基隆港之濫觴。他們又鑑於宜蘭

地方到北部、西部的交通十分不便，終於得了北部漳人望族林平侯（所謂林本源之始祖）的援助，開闢了三貂嶺路，以利行旅往來。開路以後，林家在宜蘭平野開拓很多土地，並設立租館多處。頭城鎮等地，於今仍存林家租館的遺構。宜蘭平野在嘉慶年間便已大體開發，但濁水溪以南羅東等地之拓殖，至清末同治年間始告完成。茲將頭城鎮、宜蘭市以外各鄉鎮的開拓情形，簡述如左：

五結鄉——清乾隆時福建人林漢生開墾，嘉慶二年又有福建人吳阿企圖侵入，至二十一年後始到達目的。

員山鄉——清乾隆時，有朱盒者從海路乘竹筏進來墾荒。

礁溪鄉——清乾隆五十五年，吳沙開墾，取名旱坑，亦稱礁坑，後改為礁溪。

壯圍鄉——清嘉慶時漳州人林明蓋率領壯丁百餘人進入開墾。

羅東鎮——相傳該鎮鎮治昔日全為榕樹叢林，棲有猴子甚多，當地熟番稱猴子為羅東，後竟成為地名。羅東地方，清嘉慶時漳州人開發，嘉慶十五年，設噶瑪蘭廳時，在羅東亦設司巡檢。同治以後，人口更見稠密。

蘇澳鎮——清乾隆時泉州人蘇士尾率四十四人移住當地開墾，故稱為蘇澳。今蘇澳火車站前仍存供奉泉州人守護神法主公的廟宇。

冬山鄉——原名冬瓜山。同治以後，完成開拓。

三星鄉——原名叭哩吵，近於三星山，故後改為三星。本鄉開發較晚，日據以後，臺北地方的平埔族陸續移住而來，居住於山麓各村。清時，自閩南來臺之移民，泉州人中頗多豪商富賈，且多組織行郊，位於府城（今臺南市）、鹿仔港（今鹿港鎮）、艋舺（今臺北市之萬華一帶）、淡水等都市，因而其風俗較為文雅。漳州人則多住在

鄉間，風俗自然顯得樸直。尤以僻遠的宜蘭漳州人更為顯著例如宴客

時，泉州人講究品味之好壞，漳州人則只求菜色繁多。宜蘭之漳州人往昔於宴客時，通常都出三十六道菜，而以此為快。婚禮之宴，賀客

回去時，常以一枝火把、一包點心相贈，以示隆重。至於婚俗，更有其腹部，認定為絕無問題，始准許她進去，稱為「倒腰」。在宜蘭縣，關帝和媽祖的信仰很盛，漳州人稱關帝為協天大帝、關帝廟為協天廟，礁溪鄉的協天廟，香火最盛。漳州之鄉土神在宜蘭縣也供奉得特別多，除開漳聖王外，尚有廣惠尊王、敵天大帝等，在臺灣其他地方並不見的神明。敵天大帝此名很奇怪，但仔細調查後，知其乃為鄉間住民將德天大帝誤寫了白字所致。宜蘭縣山麓各鄉，清時皆住有客家移民，後這些客家住民遷往花蓮，其所留下之許多三山國王廟，都為漳州人改為三仙國王廟，廟中之三山國王神像，亦被改供為劉備、

關公、張飛之像。

宜蘭縣的漳州人，喪禮似乎比泉州人簡單些，做功德時，燒靈厝是可有可無的。他們稱隣接之臺北縣坪林鄉泉屬安溪人為「山頂人」

，常謂：燒靈厝是山頂人的風俗。宜蘭漳人喜厚葬。從羅東到梅花湖之間之冬山鄉一帶的公墓，形式皆很自由，且有彩色，頗令人有五花雜色之感。往昔住在宜蘭地方的，為平埔族之噶瑪蘭族人。至日據時期，臺北地方平埔族之凱達格蘭族人亦移住此間。他們經多年之接觸，早已與大陸移民同化了。可是如仔細考察，尚能判別出其原始文化的特質。例如：福建、廣東移民墓碑上，總橫書有其祖籍，如：同安、龍溪、饒平等字樣。平埔族因於大陸上並無祖籍，故其墓碑上刻祖籍之處，則以蘭邑二字代之，若查看其戶籍謄本，則平埔族之色彩就更濃厚了。戶籍上，若自身及其父親、祖父皆記載為養子時，即為平埔族人。因平埔族母系家族中之丈夫，在現代法律下，戶口上只得登記為養子的名份。平埔族，從前使用立棺，與大陸移民的臥棺顯然不同。宜蘭父老曾稱見過他們所用之立棺，但此等物品今已不復可見。

宜蘭縣，古蹟很多，除已述之頭城、詩結、壯圍等地之古蹟外，

尚有左列各處。茲分述之如下：

頭城鎮尚留有十三行的遺構。清時十三行是為當地最大商行，行東盧氏稱為宜蘭望族。前宜蘭縣長盧續祥，乃為盧裔名流之一。

宜蘭市之城廓，毀於日據時期，僅存城門石額二方，一為兌安門，一為坎興門，今植宜蘭公園內圖書館南壁。此外，尚留護城河，小橋流水，供人憑弔。宜蘭市區，仍殘存著許多古廟、古宅，有五穀廟、林氏家廟、昭應宮、城隍廟、文武廟、東嶽廟、雷音寺、同興廟、楊進士宅、黃舉人宅等。其中創建於清嘉慶十五年，供奉天上聖母的昭應宮，倫奂最為壯麗，極具觀光價值。該市具有歷史的仰山書院已毀，孔子廟，現已遷地重建。

羅東鎮慈德寺，創建於清嘉慶二十五年，稱為當地第一古廟。市街邊沿冬山鄉，有清季開發羅東有功之陳家的邸宅，俗稱陳協臺公館。

蘇澳鎮，留有清同治十三年提督羅大春開闢蘇花臨海道路之開路碑，隱藏於法主公廟內。其另立之一里程碑，則存於該鎮冷泉浴場附近。

龜山島，在宜蘭線大溪火車站東五公里海上，狀似大龜出水，故名。清時，泉州人極長於航海，而漳州人多不習海事。自嘉慶年間，臺灣之漳州人開了鵝籠港以後，其祖籍之人民亦多紛紛想移民至此地來。道光初，有一漳州人之船，滿載移民，想到鵝籠港去，但於海上遭遇颱風，將龜山島誤認為是鵝籠島，即隨登陸。後發現了錯誤，但仍有一部份人甘心留在島上，因而該島便由此開發。

宜蘭縣物產豐富，地方名產，種類繁多。礁溪鄉東北沿海竹安等地，為一片美田，縱浦橫塘交錯，養鴨很盛，到處可見成千的鴨羣，因而出產用甘蔗渣燻製的鹹鴨，稱為「鴨賞」。編輯稿件者，往往將稿件上鴨賞二字改為鴨掌，但鴨賞就是鴨賞，不可擅改為意義不同之鴨掌。此外，礁溪尚出產刺膽膏，其味道酷似日本的雲丹。頭城鎮一帶的海上，盛產蝦姑頭。其形態頗似龍蝦，算是臺灣海產中的逸品。彰化縣鹿港鎮，亦有蝦姑頭之出產，但不及宜蘭縣所產者大。若論及

一查調蹟古勝名灣臺一

品味，則此地所產者便較鹿港的稍有遜色了。遊礁溪、頭城的人，除了能品嚐到如上各種珍味外，尙能買到宜蘭縣名產李仔糕、金棗糕等水菓蜜餞，以及燻製之豬肝。宜蘭縣所出產之燻製豬肝，俗稱宜蘭膽肝，以下酒之名菜而聞名全省。蘇澳鎮，擁有巨大漁港，海產極為豐富。

富，遊蘇澳、吃海鮮，近年已成爲臺北人士的一件樂事。宜蘭縣出產的日式甜點「羊羹」，以風味絕佳、種類較多而著稱。其中，蘇澳出產之茶羊羹算是首屈一指的逸品，以價廉物美，最獲觀光旅客之欣賞。